



# ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Газета издается с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Вторник, 22 февраля 2011 года

№ 52-54 (5605-5607). Цена в розницу — свободная.

## 23 февраля – День защитника Отечества

Уважаемые солдаты, офицеры, генералы и ветераны! Дорогие жители Свердловской области!

Сердечно поздравляю вас с одним из самых почитаемых и любимых российских праздников – с Днем защитника Отечества! Этот праздник символизирует воинскую славу нашей страны, обретенную на полях баталий, содержит в себе высокий и благородный смысл – любить и защищать свою Родину.

Во все времена воинов-уральцев, которые сражались за честь и суверенность нашей страны, отличали мужество и отвага, превосходная выучка и дисциплина, огромная ответственность перед теми, кого они защищали. Недаром Урал заслужил звание «опорного края державы».

Никогда не будет забыт военный подвиг наших земляков в годы Великой Отечественной войны. Свыше 700 тысяч уральцев ушли на фронт, более 278 тысяч из них так и не вернулись домой. В тылу уральцы самоотверженно трудились на заводах и предприятиях, обеспечивали армию необходимой военной техникой и обмундированием, и тем самым приближали нашу Победу над врагом.

Свердловская область вносит весомый вклад в укрепление обороноспособности страны, готовит крепкую платформу для плановой смены и укрепления рядов армии. Свыше 14 тысяч жителей Свердловской области сегодня проходят службу по призыву.

Предприятия Свердловской области активно формируют оборонный заказ, поставляют современное и качественное оружие для Российской армии. Международная выставка вооружения на полигоне «Старатель» под Нижним Тагилом наглядно демонстрирует силу, мощь и потенциал нашей техники. Свердловская область на протяжении многих лет шефствует над двумя ракетными крейсерами стратегического назначения, базирующимися на Северном флоте – «Екатеринбург» и «Верхотурье». Наше шефство над лодками и моряками Северного флота носит предельно конкретный характер – это удобные комфортабельные казармы, отличные условия быта и отдыха военнослужащих, письма и посылки из дома, трудоустройство офицеров, уходящих в запас, хороший летний отдых для их детей, продолжение образования для моряков, отслуживших срочную службу.

Я глубоко убежден, что в наши дни воинская профессия является одной из самых престижных и почетных. Благодаря реформам, запланированным на грядущее десятилетие, служба в армии будет еще более привлекательной.

Впрочем, защитник Отечества в современном понимании – это не только представитель Вооруженных Сил. Каждый россиянин должен быть защитником своей страны, своего родного дома, благополучия и спокойствия своей семьи.

От всех души желаю защитникам Отечества всех поколений крепкого здоровья, личного счастья и благополучия, успехов в благородной службе! Пусть ваши профессиональные знания, навыки и умения помогают вам надежно стоять на страже мира и спокойствия жителей Свердловской области и всей России.

Губернатор Свердловской области А.С. МИШАРИН



## Владимир ПУТИН:

# «Научусь ездить на коньках – приеду в Салду»

## На Среднем Урале выполняют поручения премьера

Ирина ОШУРКОВА

В прошедшую субботу председатель правительства Российской Федерации Владимир Путин провёл рабочую встречу с губернатором Свердловской области Александром Мишариным.

Напомним, что три месяца назад российский премьер побывал на Среднем Урале и осмотрел несколько промышленных объектов.

Это были верхнесалдинские предприятия корпорации «ВСМПО-АВИСМА», Первоуральский новотрубный завод и «Уральские локомотивы» в Верхней Пышме. Тогда же Олег Сиенко, гендиректор ещё одного градообразующего предприятия – Урвагонзавода – попросил Владимира Путина о личной встрече, чтобы обсудить варианты сохранения некоторых заводских линий, на которых заняты уникальные специалисты, производящие редкие виды продукции.

В завершение ноябрьского визита председатель правительства посетил выставку «Инновационные проекты развития Свердловской области», где пообещал помочь ещё одному предприятию – Новоуральскому заводу «Медсинтез»: Александр Мишарин заинтересовал Владимира Путина нашим противовирусным уральским препаратом, триазавирином, который, несмотря на высокую эффективность, не может пройти необходимые испытания, чтобы получить лицензию

на серийный выпуск. Дать толчок этим испытаниям в Научно-исследовательском институте гриппа и пообещал премьер-министр.

Таким образом, нынешняя субботняя встреча в Москве была отчасти продолжением осеннего визита, потому что сейчас, как и тогда, обсуждались вопросы социально-экономического развития нашей области.

Говоря о крупной инвестиционной программе, осуществляемой, в частности, на Уралмашзаводе, премьер об-

ратил внимание на необходимость защитить предприятие от агрессивной демпинговой политики ряда иностранных производителей. Также поднимался вопрос повышения экологической безопасности промышленного производства региона в целом.

Сегодня вниманию наших читателей мы представляем фрагменты стенограммы беседы главы российского правительства и главы региона.

Стр. 3»

## ТЕМЫ НОМЕРА

### Лицом к человеку

Если уж что и необходимо модернизировать в современную эпоху, так это право. Право должно вернуться к человеку. Так считает Уполномоченный по правам человека Свердловской области Татьяна Мерзлякова. Ежегодный доклад Уполномоченного – сегодня в «ОГ».

Стр. 5–16

### Ждут застройщики, ждут проектировщики

К началу 2012 года все муниципальные образования должны разработать документы территориального планирования, в частности, генеральные планы застройки городских округов. Пока такой пакет документов готов только у 25-30 процентов муниципалитетов.

Стр. 4

### Во всём нужен порядок

Каков порядок проведения публичных мероприятий на проезжей части улиц? Его отныне регулирует областной закон. Официальная публикация этого документа – в сегодняшнем номере «ОГ».

Стр. 17

### Георгиевский крест – уральцу

Дореволюционный знак отличия Георгиевский крест вернулся в армию. За что награждён Георгиевским крестом Евгений Вилосов из Ивделе?

Стр. 19

### Строительство новых спортивных сооружений...

...реконструкция Центрального стадиона, приоритеты развития различных дисциплин – об этом и многом другом в интервью с министром физической культуры, спорта и молодёжной политики Свердловской области Леонидом Рапопортом.

Стр. 20

# Увидим небо в алмазах

## Об этом позаботятся артиллеристы

Леонид ПОЗДЕЕВ

«Огонь!», – командует старший офицер батареи, и выстрелы из шести боевых орудий сливаются в один оглушительный залп вместе с пусками ракет из десятка ствольных салютных установок. На Свердловском военном полигоне артиллеристы салютного подразделения Центрального военного округа проводят генеральную репетицию завтрашнего праздничного фейерверка в честь Дня защитника Отечества.

В течение учебного года солдаты и сержанты этой расквартированной в 32-м военном городке миномётной батареи занимаются обычной боевой подготовкой – изучают устройство оружия и военной техники, совершают полевые выходы, выполняют учебно-боевые стрельбы из штатного вооружения.

Но ежегодно в феврале и в мае батарея временно перевооружается с современных миномётных комплексов на 76-миллиметровые пушки ЗиС-3 времён Великой Отечественной войны и многоствольные салютные установки. Ведь после того, как Президент России своим Указом включил Екатеринбург в число городов, в которых ежегодно 23 февраля и 9 мая военному ведомству предписано проводить праздничный фейерверк, министр обороны издал приказ о на-



Огни салюта. Фото Александра ЗАЙЦЕВА

значении постоянных салютных подразделений. По Екатеринбургскому гарнизону в этот приказ включена миномётная батарея, которой сейчас командует капитан Андрей Мягков.

В девять часов вечера 23 февраля 2011 года с территории стадиона «Динамо» батарея предстоит произвести 30 залпов из шести боевых орудий и двух салютных установок.

–Тренировки начались ещё

1 февраля, ведь салютовать солдаты и сержанты будут впервые, а дело это очень непростое и очень ответственное, – пояснил руководитель занятия офицер управления ракетных войск и артиллерии округа майор Валерий Горбунов. – Стоит замешкаться одному из номеров любого из шести расчётов, и залп будет «смазан», не прозвучит единый выстрел.

Кроме стрельбы, на тренировках артиллеристы и во-



Артиллеристы готовятся к празднику. Фото Александра ЗАЙЦЕВА

дители автомобилей батарей оттачивали своё мастерство – ведь завтра им предстоит вместе со своими пушками и салютными установками преодолеть путь в восемь километров по городским дорогам.

Между тем, все сержанты и солдаты – командиры и номера артиллерийских расчётов, участвовавшие в заключительной тренировке, на которую военные пригласили журналистов, призваны в армию весной и летом 2010 года, так что в прошлыхгодних салютах поучаствовать не успели. А 9 мая года нынешнего выполнять церемониальную стрельбу в центре города предстоит уже тем, кто призван в ноябре-декабре и сейчас занимается в учебном подразделении. Срочная служба длится всего один год, так что каждый батареец успевает поучаствовать лишь в одном праздничном фейерверке: весенний призыв – в День защитника Отечества, осенний – в День Победы.

Иное дело офицеры. Правда, для выпускника 2010 года Екатеринбургского высшего артиллерийского училища лейтенанта Виталия Шестёркина, которому предстоит командовать стрельбой из всех шести пушек, это тоже будет первый праздничный фейерверк. А вот старшему лейтенанту Егору Скворцову, руководителю салютных установок, как и комбату Андрею Мягкову, участвовать в подобных мероприятиях не впервой.

Впрочем, их наставником на тренировках был ещё более опытный офицер – командир артиллерийского дивизиона майор Владимир Солюдовник. До назначения на нынешнюю должность он сам командовал салютной батареей, и его «празднично-боевая» работа радовала екатеринбуржцев на протяжении четырёх лет. И ни один залп его артиллеристы не «смазали».

## ПРЕСС-ЦЕНТР

### Есть ли выбор на выборах?

22 февраля в редакции «Областной газеты» пройдёт дискуссия на тему «Есть ли выбор на выборах?». За «круглым столом» встретятся председатель Избирательной комиссии Свердловской области В.Д. Мостовщиков и представители всех зарегистрированных партий.

В центре внимания будут вопросы, касающиеся выборных процессов и роли партий в них. Сегодня партии являются приоритетными субъектами выдвижения кандидатов на всех уровнях выборов. Как же обеспечиваются права беспартийных в выборах? Должны ли быть в партийных списках только члены партии и нужны ли на выборах самовыдвиженцы? На эти и другие вопросы даст ответы дискуссия. Принять участие в обсуждении этих тем можете и вы, уважаемые читатели.

Свои вопросы для «круглого стола» вы можете оставить по тел. 375-83-40 с 11.30 до 12.30 22 февраля.



## ПОГОДА НА 23 ФЕВРАЛЯ

По данным Уралгидрометцентра, 23 февраля ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер северо-западный, 1-6 м/сек. Температура воздуха ночью минус 19... минус 24, в горах и пониженных местах 28... минус 33 градуса, днём минус 10... минус 15, в горах и пониженных местах до минус 22 градусов.

В районе Екатеринбурга 23 февраля восход Солнца – в 8.07, заход – в 18.16, продолжительность дня – 10.09; восход Луны – в 0.54, заход – в 9.10, начало сумерек – в 7.29, конец сумерек – в 18.55, фаза Луны – полнолуние 18.02. Для уточнения прогноза погоды обращайтесь на сайт SVgmet.ru

# Гренадёр, вперёд!

В Екатеринбургском суворовском училище к Дню защитника Отечества провели необычный конкурс

**Юлия ВИШНЯКОВА**

Военная форма, алые погоны, не по-детски серьёзный взгляд. Учащиеся Екатеринбургского суворовского училища посмотрели фильм о русских легионерах во Франции времён Первой мировой войны – и теперь шепотом обсуждают: каково это – служить вдали от родины? Впереди у них ещё два важных события – в гости ожидаются министр международных и внешнеэкономических связей области Александр Харлов и генконсул Франции в Екатеринбурге Пьер Филатофф, а также состоится финал конкурса «Гренадёр-2011».

«Он, кажется, наше училище оканчивал», – слышится в зале суворовского клуба, когда заходит Харлов. Этот вопрос живо интересовал курсантов, поэтому обсуждение фильма и взаимоотношения России и Франции постепенно ушли на второй план. Действительно, 30 лет назад Александр Харлов ходил в такой же форме и был курсантом первой роты второго взвода ЕСВУ. После оконча-

ния Киевского общевойскового высшего командного училища служил в Забайкалье и Маньчжурии. Его военная служба закончилась в 1996 году, а потом началась дипломатическая.

– Тридцать лет назад я и не предполагал, что судьба распорядится вот так. Ко всему надо быть готовым, поэтому так важна учёба, – напутствовал министр.

Второй гость с интересом наблюдал за выправкой и дисциплиной, присущей юным суворовцам. «У этих ребят очень развиты патриотизм и чувство государственности», – заметил Пьер Филатофф. Гражданин Франции горючил на русском языке практически без акцента, и первым делом курсанты спросили, почему у генконсула такая русская фамилия. Оказалось, в семнадцатом году двадцатого века предки Пьера Филатоффа приехали во Францию из России.

– Так что, не будь революции, возможно, я жил бы здесь, – улыбнулся Генеральный консул.

Попрошавшись с суворовцами, гости прошлись по училищу. Изменения в нём Александр Харлов заметил сразу. В кабинете стоит современное оборудование, в новом общежитии – комфортно, поч-



В музее: директор ЕСВУ полковник Юрий Затонацкий, Пьер Филатофф и Александр Харлов. Фото Людмилы СОБОЛЕВОЙ

ти как дома. Два года назад ЕСВУ перешло на семилетнее обучение, и если раньше сюда поступали после девятого класса, то теперь набор осуществляется после завершения среднего образования – спортивные и творческие секции. Но ради самого яркого события – месячника защитника Отечества некоторым пришлось пожертвовать внеурочными занятиями – уж очень хотелось поддержать товарищей во время финала конкур-

са «Гренадёр-2011». В финале – семь лучших курсантов, которые больше месяца проходили испытания на силу, ловкость, сообразительность. Итоговые задания тоже заставляли постараться. Ребята танцевали вальс, разбирали-собирали автомат, отвечали на вопросы по истории, читали стихи и пели песни. Десятиклассник Вадим Хаков стал Гренадёр-2011 среди старшеклассников. Во время последнего конкурса он исполнял

песню, сопровождая себя на гитаре. Инструмент звучал великолепно, а потом Вадим признался, что научился играть буквально за месяц – специально для конкурса. Такая целеустремлённость для суворовцев – в порядке вещей. Вадим с детства мечтает стать военным, поэтому уже сейчас готовится к поступлению в Военный университет Министерства обороны.

– В том, что они растут настоящими мужчинами, сильными, уверенными, я не сомневаюсь, – замечает Валерий Сабуров, заместитель начальника училища по воспитательной работе. – И даже если они не станут военными – это будут настоящие защитники нашего Отечества.



Разобрать автомат – не самый сложный конкурс для юных гренадёров. Фото Людмилы СОБОЛЕВОЙ

**Екатеринбургское суворовское училище МО РФ за 67 лет закончили более 16 тысяч человек, среди них более 50 генералов. Десять выпускников СВУ стали Героями Советского Союза и Российской Федерации.**

Ирина ВОЛЬХИНА

## Сила удалая

В станице Пышминской (Камышловский городской округ) прошла казачья спартакиада, посвящённая Дню защитника Отечества.

Станицы и хутора Среднеуральского отдельского казачьего общества, входящие в состав Оренбургского войскового казачьего общества, прислали свои спортивные команды.

До начала соревнований спортсмены напутствовали атаман Среднеуральского отдельского казачьего общества Виктор Сёмин и председатель Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области Людмила Бабушкина.

Виктор Сёмин пожелал участникам побед в честной спортивной борьбе, отметив при этом, что казаки испокон веков показывали удаливость – как в бою, так и в играх молодежи.

Достижь спортивных побед пожелала участникам и Людмила Бабушкина, добавив, что такие соревнования наглядно показывают: казачество – это та сила, которая сегодня может внести огромный вклад в патриотическое воспитание молодежи.

Более трёхсот казаков состязались в стрельбе из пневматической винтовки, разборке и сборке автомата Калашникова, армреслинге, подтягивании на турнике, отжимании в упоре лежа, волейболе, игре в шашки, шахматы, перетягивании каната.

Первое место в общем зачёте заняла спортивная команда казаков хутора Байкаловский, второе завоевали хозяева спартакиады спортсмены-казаки станицы Пышминская, третье место досталось спортивной команде казаков станицы Тугулымская.

Всеволд ФЕДЕНКО

## Кто поедет во Францию?

Сегодня в Екатеринбург стартует второй этап конкурса «Юношеская восьмёрка в России» среди старшеклассников – претендентов на участие в юношеском саммите G8 во Франции в 2011 году.

Как известно, саммит «Юношеской восьмёрки» – это ежегодная встреча старшеклассников-представителей стран «Большой восьмёрки» и развивающихся стран, которая проходит параллельно с саммитом G8.

Российская делегация формируется на встрече «Юношеской восьмёрки-2011» из эрудированных школьников, свободно владеющих английским языком, умеющих аргументированно высказывать свою точку зрения. Делегаты форума «Юношеской восьмёрки» участвуют в дискуссиях, посвящённых темам, которые обсуждают лидеры стран «группы восьми». Обычно состав российской команды для участия в саммите – это старшеклассники одного из федеральных округов страны. В этом году конкурс проходит в Уральском федеральном округе, в основном на площадке Уральского федерального университета.

По итогам первого этапа были отобраны по 20 участников от Свердловской и Челябинской областей, по 10 – от Курганской, Тюменской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов.

В рамках второго тура в течение недели у ребят будут тестирование и собеседование по английскому языку, выступления с презентациями, групповые дискуссии, деловые игры. Восьмерка победителей будет определена в конце недели.

Станислав ПАШИН

# Острые углы колеса

Областной депутатский совет партии власти обсудил проблемы пассажирских перевозок

Ирина КОТЛОВА

В зале социально-культурного центра Каменска-Уральского был аншлаг. Не потому, что давали концерт. Люди съехались сюда из разных территорий на совещание.

«Магнитом» стала набравшая тема: проблемы общественного транспорта и пассажирских перевозок. Обсуждение инициировал областной депутатский совет «Единая Россия», пригласив на него представителей Законодательного Собрания Свердловской области, Минтранса и Минфина, региональной энергетической комиссии, Союза автотранспортных предприятий, предприятий перевозчиков и администраций муниципальных образований.

Проблем в сфере транспортного обслуживания населения на городских, пригородных и межмуниципальных маршрутах накопилось много. Отсутствие единой маршрутной сети, одинокие диспетчера, низкий уровень безопасности перевозок, старение водительских кадров, рост оптовых цен на моторное топливо и электроэнергию, разрыв между стоимостью услуг и тарифами на проезд, невозможность компенсировать убытки перевозчиков.

Одной из ключевых проблем было отсутствие федерального закона «Об основах организации транспортного обслуживания населения». Первое чтение этого законопроекта состоялось в июле 2007 года, но дальше дело так и не двинулось. Из-за отсутствия нормативной базы в стране и реги- ональная система управления авто-

транспортными перевозками не сложилась, подчеркнул президент САПС Николай Герасимов. Муниципалитеты вынуждены разрабатывать правила игры сами, не имея при этом средств, а главное – механизма компенсации убытков за оказание транспортных услуг населению. Его поддержал Ренат Садриев, сопредседатель Свердловского регионального отделения сторонников «Единой России», член областной общественной палаты:

– У меня чёткое ощущение deja vu. Несколько лет один и те же вопросы ставятся, а изменяется всё только в худшую сторону. Транспорт ущемляет, как шагреневая кожа. Если не примем меры, грош нам цена.

При этом он отметил, что федеральный закон, конечно, нужен, но области хватает и своих полномочий, чтобы

сформировать правовое поле и создать компенсационные механизмы. Такую же точку зрения озвучил депутат Государственной Думы Виктор Якимов.

По мнению депутатов, органы местного самоуправления не в полной мере исполняют свои полномочия. В существующих нормативных актах учтено далеко не всё необходимое. Поэтому большинство администраций испытывает нехватку специалистов и средств в бюджетах.

Общественный транспорт сохранился только там, где местная власть работает в связке с перевозчиками, – подчеркнул председатель областного депутатского совета «Единая Россия», руководитель фракции «ЕР» в областной Думе Законодательного Собрания Свердловской области Владимир Машков.

В качестве такого приме-

ра был рассмотрен Каменск-Уральский, где перевозка осуществляется строго по графику. Контроль соблюдения расписания осуществляет как сам пассажир, так и специальная организация – МАУ «ЕДС». Система работает бесперебойно и качественно. Регулярность перевозок составляет 96,4 процента. О том, как этого удалось добиться, рассказал мэр Михаил Астахов, отметив, что проблемы пассажирских перевозок надо решать кардинально:

– Мы обеспечили качественное транспортное обслуживание населения, но себестоимость услуги постоянно растёт. Чтобы сохранить общественный транспорт, нужны помощь и поддержка.

Областной депутатский совет «Единая Россия» одобрил опыт властей Каменска-Уральского. Минтранс будет предложено обобщить его и

направить в администрацию других территорий. Что же касается наиболее сложного, то в адрес областного правительства решено направить ряд предложений законодательского и финансово-организационного характера. В том числе по разработке механизмов компенсации за социальные маршруты. Депутатским группам «Единой России» в думах муниципальных образований рекомендовано уделять транспортным вопросам повышенное внимание, взять под контроль формирование нормативной базы. Также принято решение по партийной линии обратиться в Государственную Думу. На то она и вертикаль власти, чтобы решать вопросы комплексно, на всех уровнях.

**Мы обеспечили качественное обслуживание населения, но себестоимость услуги постоянно растёт. Чтобы сохранить общественный транспорт, нужны помощь и поддержка.**

Михаил Астахов

# «Чистый город», в котором хочется жить,

создают в Нижнем Тагиле небезразличные люди

Алёна ТУРУШЕВА

«Очистить» Нижний Тагил от мусора, а заодно и от коррупции, бесхозяйственности, преступности и наркомании призвала земляков общественная организация «Чистый город». Вчера состоялось открытие первой в городе общественной приемной этой организации, куда тагилчане могут обратиться с наиболее важными вопросами, получить консультацию юристов и других специалистов.

Проблем в мегаполисе действительно хватает. Промышленный центр, производящий продукции больше, чем Екатеринбург, Нижний Тагил остается экологически неблагополучным. Грязные улицы, неблагоустроенные дворы, разбитые дороги – иногда складывается впечатление, что коммунальщики объявили



В. Рошупкин (слева) и Е. Ройман открывают приёмную «Чистого города». Фото Алёны ТУРУШЕВОЙ

жителю войну. Если муниципальные власти не могут навести порядок, значит, за дело должны взять сами тагилчане, – такова позиция участников общественного движения.

– Наше предприятие от-

считает значительные средства в муниципальный бюджет, и его работники не должны мириться с тем, что живут в унылом сером городе, – говорит лидер неотагильского общественного движения «Чистый го-

род», исполнительный директор ОАО «НПК «Уралвагонзавод» Владимир Рошупкин. – Локнув территорию промышленной зоны, которая всегда ухожена и благоустроена, заводчанам сразу становится с проблемой – городской транспорт. Его работа очень далека от совершенства. Дороги в городе также капитально не ремонтируются уже на протяжении нескольких лет. Снег зимой не чистится и не вывозится.

Если говорить о Дзержинском микрорайоне, где проживает большая часть уралвагонзаводцев, то старожилы с ностальгией вспоминают времена, когда центральные улицы и дороги Вагонки были на балансе у градообразующего предприятия. И сейчас Уралвагонзавод продолжает оказывать помощь городским коммунальщикам: в период недавних обильных снегопадов заводская техника работала на улицах в круглосуточном ре-

жиме. Также «по старым адресам», не найдя справочности в управляющих компаниях, идут заводчане с коммунальными проблемами.

По словам начальника экономического управления ОАО «НПК «Уралвагонзавод» Евгении Черемных, при общественной организации «Чистый город» создан так называемый «Фонд добрых дел», который будет заниматься проблемами, требующими срочного вмешательства. Подключится к общему делу и заводская молодежь: лидер молодежной организации «Уралвагонзавод» Андрей Ленда уже инициировал опрос мнений, на основе которого будут разработаны программы и мероприятия.

В течение месяца появятся ещё три общественных приёмных – в каждом районе города. На следующей неделе запланирован первый выпуск газеты, которая будет инфор-

мировать о деятельности общественной организации. В планах – мероприятия на открытых площадках города, призывающие тагилчан к активности, нацеленные на воспитание культуры поведения.

В открытии общественной приёмной приняли участие известные на Урале тележурналист Андрей Мурино и основатель фонда «Город без наркотиков» Евгений Ройман.

– Мы призываем присоединиться к нам руководителей и работников промышленных предприятий, бизнесменов, политических активистов, которые способны и хотят помочь муниципальным властям навести порядок, – сказал Владимир Рошупкин. – Мы приглашаем к сотрудничеству всех небезразличных людей – чтобы Нижний Тагил стал для всех нас городом, в котором хочется жить.

**Наше предприятие отчисляет значительные средства в муниципальный бюджет, и его работники не должны мириться с тем, что живут в унылом сером городе.**

Владимир Рошупкин

**УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ:**  
Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области.  
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1  
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

**Главный редактор:** Роман ЧИЧЕНКО  
**Редакционная коллегия:** Андрей ДУНЩИН, Ирина КЛЕПИКОВА, Алексей КУРОШ, Маргарита ЛИТВИНЕНКО, Наталья ПОДКОРЫТОВА, Дмитрий ПОЛЯНИН, Виктор СМОРНОВ

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101.  
E-mail: og@oblgazeta.ru, reklama@oblgazeta.ru, reklama1@oblgazeta.ru  
<http://www.oblgazeta.ru>  
**Полный индекс 53802, льготные – 10008, 09056**  
**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приемная – 355-26-67; зам. редактора – 375-85-45; отдел МТО – 262-69-04; отдел экономики – 262-54-85, 262-70-05;

отдел сельского хозяйства – 262-70-01; отдел спортивно-массовой работы – 262-69-06; отдел гуманитарных проблем – 261-36-04, 262-61-92; отдел социальных проблем – 355-28-16; отдел образования и науки – 374-57-35, 375-80-33; отдел подписки и маркетинга – 262-54-87, 262-70-00; реклама – 375-79-90; отдел общественно-политических проблем – 262-63-02;

отдел государственной и муниципальной власти – 355-37-50; фотокорреспонденты – 375-80-01; отдел писем – 262-70-04; слесарь – 375-78-28, 262-77-09; бухгалтерия – 262-54-86.

**Корреспондентские пункты:**  
в Каменске-Уральском (Южный округ) – (3439) 36-93-81, в Туринске (Восточный округ) – (34349) 2-36-43, в Нижнем Тагиле (Горнозаводский округ) – (3435) 43-13-00, в Первоуральске (Западный округ) – (343) 2-03-04-93.

**По вопросам доставки газет звоните:**  
по городу Екатеринбург – 371-45-04 (начальник отдела эксплуатации Екатеринбургского почтамта);  
по области – 359-89-13 (начальник отдела эксплуатации УФПС).  
Подписка для предприятий г. Екатеринбург через интернет-магазин <http://uralpress.ur.ru>  
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.  
В соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма

и не пересылать их в инстанции. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точки зрения автора. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.  
Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Прим Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н. <http://www.primprint.ru>  
Заказ 4865  
**Тираж 75427**  
Сертифицирован «Национальной тиражной службой»  
Сдача номера в печать по графику – 20,00, фактически – 19,30



## Владимир ПУТИН: «Научусь ездить на коньках – приеду в Салду»

► Стр. 1

**В.В. Путин:** – Александр Сергеевич, с Уралвагонзаводом мы недавно здесь дискутировали – с руководством, представителем министерства. Смотрели на перспективы предприятия в этом году. Но у вас не только Уралвагонзавод – у вас много других крупнейших предприятий, играющих существенную роль в экономике страны. Как вы сами оцениваете их сегодняшнее состояние? Давайте мы начнём с ключевого вопроса области – с состояния промышленности, крупных промышленных предприятий.

**А.С. Мишарин:** – Владимир Владимирович, я считаю, что 2010 год – это год выхода из кризиса. И реально это произошло: ВВП – плюс 10 процентов практически, индекс промышленного производства составил 116,9 процента, причём собственными силами, по всему кругу предприятий прирост составил 34 процента. Мы впервые практически за все предыдущие годы превысили один триллион рублей. И что ещё важно, более высокими темпами начинает расти промышленность с высокой добавленной стоимостью. Вот на примере транспортного машиностроения: объёмы транспортного машиностроения составили в 2010 году 201 процент. К уровню 2008 года, когда был кризис, мы выросли больше чем на 10 процентов – на 14 процентов выросли к 2008 году. Это говорит о том, что и Уралвагонзавод вышел из кризиса, и сегодня вышел на рекордные объёмы производства (он столько вагонов не делал и в Советском Союзе), и добавилось локомотивостроение. В последнюю нашу поездку мы как раз запустили новый локомотив.

Важным является и работа Уралмашзавода. Буквально два года назад, ну, может быть, два с половиной, Уралмашзавод как крупнейшего предприятия, производящего буровые установки, практически не было. В прошлом году 8, в этом году 16, и мы должны выйти на 50 буровых. Инвестиционная программа Уралмашзавода сегодня превышает три миллиарда рублей, и практически каждый год – двукратный прирост. Это хорошие показатели.

**В.В. Путин:** – Нужно будет защитить их от демпинга. Вы подготовите совместно с руководством завода соответствующие предложения. Я уже дал поручение Министерству экономического развития. У нас некоторые наши партнёры пытаются демпинговать на нашем рынке. На это нужно реагировать.

**А.С. Мишарин:** – Да. Ещё одно производство мы развиваем. Вы знаете, что Нижний Тагил – это всё-таки моногород, относится к моногородам, и по программе моногорода развивается химический кластер. В 2010 году полностью сформирован проект на один миллион тонн метанола с объёмом инвестиций 13,4 миллиарда рублей. Все кредитные соглашения подписаны, проект начал работать. В этом году объём инвестиций 6,4 миллиарда рублей мы должны освоить. Это нам даст возможность в Нижнем Тагиле иметь не только метанол, но и всю линейку химического производства – пластмассы, соответствующие материалы и так далее. Хороший проект, который даёт новые возможности их производства.

Мы запускаем несколько проектов в области строительных материалов, в том числе производство различных смесей и шпательных, тех, которые сегодня импортируются в Россию. Мы считаем, что после пуска (а пуск предусмотрен на конец этого года) примерно 70 процентов потребностей в России мы будем закрывать.

В прошлом году неплохо возросли и объёмы жилищного строительства. Мы выросли на 10 процентов – практически на 11 процентов. Ввели один миллион 761 тысячу квадратных метров – это на 11 процентов больше, чем в 2009 году, и больше, чем в 2008-м. А по городу Екатеринбург ввели один миллион

квадратных метров – столько не вводили и в Советском Союзе.

**В.В. Путин:** – Да, я знаю. Строительная отрасль у вас работает нормально.

**А.С. Мишарин:** – Я считаю, что это тоже важно.

**В.В. Путин:** – Александр Сергеевич, вот такая проблема. Давайте её обсудим. Рост производства, он заметный, слава Богу. Нагрузка на окружающую среду, и как эта проблема решается с помощью модернизации производства, инноваций и так далее?

**А.С. Мишарин:** – Действительно, Свердловская область сегодня одна из проблемных по экологии. В этой части у нас принята экологическая программа, и по каждому предприятию она сегодня действует. Вот пример Первоуральского новотрубного завода, где запущен на один миллион тонн стали новый современный завод, степень очистки – 99,7 процента. Мы в начале прошлого года запустили линию на Среднеуральском металлургическом заводе. С 60 процентов очистки после модернизации она выросла до 99,6 процента. Такая же программа – на Северском трубном заводе. Сегодня два больших проекта идёт по НТМК (Нижнетагильский металлургический комбинат) и на том же Уралмаше. Я недавно был на Уралмаше. То, что было даже год назад, и сегодня... В металлургическом комплексе поставлена новая линия, существенно снижаются выбросы.

Кроме этого, мы подписали соглашение с компанией ОАО «Энел ОГК-5», которая сегодня является собственником Рефтинской ГРЭС. Рефтинская ГРЭС – это почти 30 процентов твёрдых выбросов в атмосферу. Принята программа, в два раза снижающая выбросы. На это нужно определённое время – несколько лет. Но уже в этом году проект стартовал, и эта работа идёт. Хочу также сказать, что мы в ближайшее время должны запустить ещё одну газовую генерирующую установку на Среднеуральской ГРЭС на 410 мегаватт. Это будет по производительности самая современная установка сегодня, и по экологическим требованиям тоже. В целом я хочу сказать, экологические вопросы решаются, хотя проблем ещё много.

Ещё один момент. Вы мне давали поручение по запуску каток. Каток мы запустили. Сегодня он работает. Выдали форму и начали тренировать женскую команду по хоккею.

**В.В. Путин:** – Это каток, мимо которого я проезжал...

**А.С. Мишарин:** – Да. И вы мне дали поручение к Новому году его запустить.

**В.В. Путин:** – Я не просто дал поручение. Вы мне рассказали, что он работает, а на встрече с гражданами выяснилось, что пока ещё он всё-таки не совсем работает. Работает только для местного начальства...

**А.С. Мишарин:** – Ну вот он сейчас работает.

**В.В. Путин:** – Для граждан тоже, да?

**А.С. Мишарин:** – Для всех – для всех он работает с Нового года.

**В.В. Путин:** – Отлично.

**А.С. Мишарин:** – Ещё хочу поблагодарить за содействие. Это перинатальный центр, продолжает строиться в Верхней Салде – там, где мы были.

**В.В. Путин:** – И каток тоже там, да?

**А.С. Мишарин:** – Да. А это вот (показывает материалы) в Первоуральске такую вот площадку отвели под то жильё, о котором – помните? – мы говорили.

**В.В. Путин:** – Научусь ездить на коньках – приеду к вам покататься.

**А.С. Мишарин:** – А это – помните? – я давал вам антибиотический препарат... Хочу поблагодарить: пошли испытания, хорошие результаты. Это уже его новая упаковка, и я думаю, что со второго полугодия он может поступить в продажу. Сейчас, в эпидемию гриппа, он работает хорошо.

**В.В. Путин:** – Сертифицировали его?

**А.С. Мишарин:** – Мы сейчас практически на завершении. Существенно всё подвинулось...

**В.В. Путин:** – Хорошо.



Когда политики молчат, инициативу захватывают экстремисты. Фото из архива редакции

## На должность не смотрят

Силовики, виновные в незаконной организации игорного бизнеса в Подмоскovie, должны быть наказаны независимо от должности. Об этом заявил Президент России Дмитрий Медведев на открывшемся вчера в Москве Всероссийском координационном совещании руководителей правоохранительных органов.

«Не могу не сказать несколько слов в отношении начавшегося расследования по фактам незаконной организации игорного бизнеса в Московской области. Законы – я думаю, это понимают все сидящие в зале – должны быть едины для всех, и те, кто их преступает, должны нести ответственность независимо от занимаемой должности, где бы они ни работали – в прокуратуре, МВД, ФСБ и так далее», – заявил глава государства.

Он также сказал о недопустимости давления на следствие, выводов о виновности или невиновности людей до объявления приговора суда. «Тот, кто будет в этом замечен, будет уволен независимо от чинов и званий», – подчеркнул президент.

Поводом для столь жёстких заявлений стала информация о том, что высокопоставленные работники прокуратуры Московской области «крышевали» незаконный игорный бизнес. Глава надзорного ведомства Московской области Александр Мохов и его первый заместитель Александр Игнатенко отстранены от занимаемых должностей на период служебной проверки об их причастности к деятельности подпольных казино.

Андрей ЯРЦЕВ

## На языке согласия и мира

### «Единая Россия» инициирует закон о национальной политике

Валентина СМЕРНОВА

**События, происходящие в последние годы и месяцы как в России, так и за её пределами, ясно показали, что национальная политика является одним из системных государственных факторов, способствующих как развитию, так и деградации государства и общества.**

Пять лет назад Свердловская область выступила инициатором проведения научно-практической конференции «Государственная национальная политика. Проблемы и перспективы», в которой приняли участие члены комитета Государственной Думы России по делам национальностей. Это произошло не случайно, ведь Средний Урал многие годы был местом дружеского проживания народов десятикратной национальности.

Но пришло время, когда принятая на основе материалов конференции концепция должна стать законом о национальной политике в России.

Основания для этого более чем серьёзные.

– С одной стороны мы видим проявления крайнего национализма, а с другой – экстремизма. Необходимо выработать комплексные меры по нормализации национальных проблем. На последней встрече с руководством Государственной Думы России Президент Дмитрий Медведев большую часть

времени посвятил обсуждению национальной гражданской политики. Именно эта цементующая нация давно нуждается в повышенном внимании со стороны государства.

– Основная проблема современного российского общества – это судьба русского народа – сказал руководитель Государственно-патриотического клуба «Урал – второй дискусионный площадок партии «Единая Россия» – депутат Госдумы Валерий Язев.

Основные моменты предлагаемого регионального единоросса проекта закона о национальной политике в России следующие.

Первый – традиционный: формирование – на общей территории в условиях единой государственности, общей экономики и культурно-исторических традиций – многоэтнического российского объединения с исторически сложившимся языком межнационального общения, а именно – русским. Основная функция государства в сфере межнациональных отношений – обеспечение права граждан России на культурную и языковую идентичность, национальную самобытность и развитие, межнациональный и межконфессиональный мир в обществе.

Однако надо помнить о том, что в России, по последним статистическим данным, проживает 82 процента русских от общего количества населения. В Свердловской области, к примеру, – 91 процент. Государства всего мира официально считают Россию мононациональной страной.

Отмечено также, что, наконец-то, в полную силу должны бы заработать программы, способствующие добровольному переселению в Россию на постоянное место жительства русскоязычного населения, созданию комфортных экономических и культурных условий для его проживания в странах СНГ.

– Государство пока не имеет ясного ответа на то, как защищены права и язык русского народа, какова его роль в развитии Российской Федерации, формировании как нации. Это непростой вопрос. Но если мы не ответим на него, инициативу перехватят маргиналы и экстремисты, – высказал своё мнение заместитель руководителя администрации губернатора Свердловской области Вадим Дубичев.

На заседании ЦСКП-Урал, председателем которого недавно стал руководитель фракции «Единая Россия» в областной Думе Владимир Машков, решено обратиться к руководящим органам партии «Единая Россия» с предложением создать рабочую группу по доработке концепции государственной национальной политики. Концепцию вынести на всенародное обсуждение и принять в качестве федерального закона до конца текущего года.

Вместе с тем обсуждалась и целесообразность создания наднационального образования – формирования такого понятия как российский народ, аналогичного понятию советский народ. Об этом, в частности, говорил начальник аналитического управления департамента информационной политики губернатора Константин Устиловский.

## Жажда перемен

### Первоуральцы хотят воды и хозяйской руки в городе

Татьяна КОВАЛЁВА

**Об острых проблемах Первоуральска шла речь на заседании выездного расширенного политсовета Свердловского регионального отделения партии «Единая Россия» в минувшую пятницу. Накануне собрания депутаты-единороссы областной Думы встретились с трудовыми коллективами промышленной, аграрной и бюджетной сферы города.**

Парламентарии побывали в современных цехах Первоуральского новотрубного завода. Благодаря гостеприимству заводчан и их руководителя – исполнительного директора ПНТЗ, депутата Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области Мелика Мори, заседание политсовета прошло в комфортных условиях здания дворца культуры... Вот только воды в туалетах не было. «И теперь уж, наверное, до весны не будет, пока снег не растает», – вздохнула сотрудница ДК.

Острый дефицит воды настиг первоуральцев посреди зимы. Верхний пруд – источник городского водоснабжения – иссяк. Насосы фильтровальной станции стали выводить из строя. Речь зашла о веерном отключении подачи воды в различных районах города. Но по-



Девчата с Новотрубного завода хотят знать, когда в городе появится вода. Фото Татьяны КОВАЛЁВОЙ

ка до этого не дошло, живительная влага, хоть и с большими перебоями, но всё-таки подтекает. Жители моногорода жалуются на неделями сидят на сухом пайке. «При обращении в управляющую компанию с просьбой подвести воду, получен ответ: это не наша обязанность, а водоканала. Центр города без воды: улица Ватутина! Воды нет на Герцена, Панинцев...», – подобными сообщениями пестрит интернет-портал Первоуральска. Перед выборами мэра коммунальная проблема обострилась донельзя и стала вопросом стратегической важности.

О том, как городские власти намерены налаживать водоснабжение промышленного центра, доложил на заседании политсовета исполняющий обязанности главы городского округа Первоуральск Владимир Попов. По его словам, преодоление дефицита воды и улучшение её качества – одно из приоритетных направлений программы социально-экономического развития округа на период до 2013 года. В её рамках планируется модернизация насосно-фильтровальной станции на Верхнем пруду, бурение мощ-

ной скважины... Понятно, что одной городской казне грандиозные проекты не потянуть. А для того чтобы претендовать на помощь областного и федерального бюджетов, надо участвовать в программах соответствующего уровня.

Собравшиеся пришли к выводу, что для решения водного, как и других острых вопросов местного самоуправления, нужна консолидация сил хозяйственников и политиков, бизнесменов и рядовых членов общества. Не случайно же именно в Первоуральске скрепили подписями соглашение о сотрудничестве секретарь регионального политсовета единороссов Елена Чечунова и председатель регионального отделения общественной организации «Верхотурский совет местного самоуправления» Анатолий Павлов.

«Город с хорошими традициями не может жить плохо», – подчеркнул на встрече с рабочими ПНТЗ заместитель секретаря регионального политсовета единороссов Сергей Никонов. Ради улучшения качества жизни первоуральцы и пойдут на выборы главы городского округа 13 марта. На сей раз, отмечают эксперты, гражданская активность горожан будет велика как никогда.

**В России, по последним статистическим данным, проживает 82 процента русских от общего количества населения. В Свердловской области, к примеру, – 91 процент. Государства всего мира официально считают Россию мононациональной страной.**

## Большой совет по безопасности

Губернатор Александр Мишарин принял участие во Всероссийском координационном совещании руководителей правоохранительных органов под руководством Президента РФ Дмитрия Медведева.

В Свердловской области ведётся всесторонняя работа по обеспечению безопасности граждан. В соответствии с указом главы государства «О дополнительных мерах по обеспечению правопорядка» в регионе было создано координационное совещание по обеспечению правопорядка. В его состав, кроме руководителей правоохранительных органов, вошли Уполномоченный по правам человека Свердловской области, представители региональной Общественной палаты и регионального отделения «Ассоциации юристов России». Такой состав, по мнению губернатора, позволит лучше улавливать настроения общества, адекватно и оперативно реагировать на возникающие проблемы, в том числе и через внесение предложений по изменениям в региональное и федеральное законодательство.

На Среднем Урале прошло уже три заседания координационного совещания, они были посвящены наиболее важным и актуальным вопросам. Среди них – незаконная миграция, противодействие распространению наркотиков, антитеррористическая защита объектов, системные меры в Свердловской области предпринимаются и по декриминализации игорного бизнеса, предупреждению проявлений экстремизма, противодействию коррупции.

Сергей СИМАКОВ

## Им вручены ключи от неба

Управление второго командования военно-воздушных сил и противовоздушной обороны (ВВС и ПВО) в Екатеринбургском «пропалях» совсем недавно – осенью прошлого года.

До этого подразделение дислоцировалось в Новосибирске, но в связи с реорганизацией военных округов дислокацию пришлось сменить. Теперь защитники должны охранять мирное небо над территорией всего Центрального военного округа, а это шесть часовых поясов, 29 субъектов федерации с населением более 75 миллионов человек. Но команду ющий войсками второго командования ВВС и ПВО, генерал-майор Виктор Севастьянов рапортует: справились!

Вчера в управление ВВС и ПВО чествовали бывалых служаков и новобранцев, ветеранов и Героев Советского Союза приехали представители правительства Свердловской области, администрации Екатеринбургского областного общественного управления. Министр энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Юрий Шевелёв от имени губернатора Александра Мишарина и председателя правительства Анатолия Гредина вручил благодарственные письма и почётные грамоты лучшим из лучших.

Виктор Севастьянов вручил подарки и грамоты сослуживцам, которые наиболее активно проявили себя в сложный период реорганизации.

Ольга МЕЛКОЗЁРОВА

**Острый дефицит воды настиг первоуральцев посреди зимы. Верхний пруд – источник городского водоснабжения – иссяк. Насосы фильтровальной станции стали выводить из строя. Речь зашла о веерном отключении подачи воды в различных районах города.**



Евгений БОЛОТИН, заместитель председателя Уральского банковского союза

Когда бессмысленно кричать: «Верните наши деньги!»

За период кризиса и постепенного выхода из него изменилось потребительское поведение населения. Люди перестали быть активными потребителями и принялись копить деньги. Для нашей страны кризис 2008-2009 годов стал первым экономическим кризисом, когда вкладчики не потеряли свои средства. Государство сумело предотвратить такие потери. Более того, девальвация рубля происходила плавно, поэтому дальновидные граждане успели перевести рублевые вклады в валюту. Выросли доллар и евро, затем всенародно было объявлено, что падение рубля завершилось. Предпринимчивые люди поменяли валюту на рубли и положили деньги на депозиты на два-три года под высокие проценты.

В период кризиса нельзя заглядывать, что будет завтра на рынке труда, что будет с заработной платой, и страшно тратить деньги, а тем более брать кредиты. Поэтому в массе своей наши соотечественники перестали делать покупки, требующие больших средств, а также выступать в роли инвесторов.

Экономика в целом и, в частности, фондовый рынок страдают от этого. Сегодня на рынке ценных бумаг работают, в основном, инвесторы-профессионалы, но они не способны заменить массового инвестора. А люди и не спешат покупать акции, понимая, что тут нет никаких гарантий, в отличие от банков, где вклады физических лиц до 700 тысяч рублей гарантированы государством. Вкладчик не потеряет свои сбережения, что бы с банком ни случилось.

Между тем сроки вкладов, сделанных в период кризиса, начинают истекать. Проценты по депозитам, предлагаемые сегодня, не столь высоки. А в массовом сознании постепенно утверждается мысль, что кризис позади. Когда люди совсем успокоятся, увидят свои перспективы на несколько лет вперед, они вновь будут тратить деньги: активно брать кредиты, делать крупные покупки, выступать в роли инвесторов. И это будет благо для развития экономики.

Впрочем, не исключено, что тогда вновь оживятся спекулянты на рынке недвижимости. Покупатели жилья делятся на две группы: те, кто приобретает квартиры, чтобы жить, и те, кто пытается заработать на этом рынке. Представители второй группы стремятся купить жилье подешевле, а когда оно вырастет в цене, продать его. Значительную прибыль получают, как правило, люди, купившие квартиры на стадии строительства. Но такие операции, как и любые инвестиции, несут в себе долю риска. Отсюда и дольщики, считающие себя обманутыми.

Обычно они проявляют социальную активность, поэтому власти на них реагируют. Но кто такой дольщик? Это инвестор, готовый пойти на риск в надежде заработать. Любая инвестиция может оказаться неудачной. Представьте акционеров, которые вышли в Екатеринбург на площадь 1905 года с плакатами: «Акции Газпрома упали на 20 процентов. Верните наши деньги!». Наверное, захочется спросить: кто гнал вас на рынок ценных бумаг? Так же и и дольщики: кто заставлял их выступать в доло, когда на рынке достаточно готовых квартир? Не желание ли получить выгоду?

Я за то, чтобы наказывали застройщиков, если в их действиях есть состав преступления, чтобы взыскивали с них деньги. Но, как налогоплательщик, я категорически против того, чтобы проблемы дольщиков решали за счёт бюджетных средств.

# Золотые руки

В прошлом году свердловские горняки добыли более 10 тонн золота

Станислав СОЛОМАТОВ

Это максимальный уровень за весь период действия Схемы развития и размещения производительных сил в Свердловской области. По сравнению с 2000 годом объём добычи этого драгоценного металла увеличился в три раза.

Такие цифры добычки драгоценных металлов привели на своём съезде, который прошёл на родине первого российского золота в Берёзовском.

Отрасль развивалась в 2010 году с превышением показателей, заложенных в стратегии развития золотодобывающей промышленности Среднего Урала, — заявил министр природных ресурсов области Константин Крючков. — А она является составной частью стратегии социально-экономического развития Свердловской области на период до 2020 года.

Председатель Союза золотопромышленников Урала Александр Ястребов отметил, что успехи заметны не на одном или двух предприятиях отрасли. Подъём идёт во многих компаниях. Достичь исторического рубежа по добыче золота помогли во многом перемены в организации дела. Раньше добычу золо-

та сравнивали с фартом, удачей, везением. Теперь в обиходе золотопромышленников чаще остальных используют слово «хаб», понимая под ним комплекс сложных производств, куда доставляют отовсюду содержащую золото руду и извлекают драгоценные металлы.

Кроме того у добытчиков золота сейчас очень популярны транспортные термины — «логистика», «диспетчеризация». Потому как за три с половиной века эксплуатации золотых месторождений Среднего Урала самые близкие из них истощились, и приходится возить содержащую металл руду с отдалённых. И решение транспортных проблем теперь является для горняков первейшим делом.

Ещё один часто употребляемый термин у золотодобытчиков — «аутсорсинг». Дело в том, что в отрасли активно идёт сокращение издержек, и горняки стараются отдать все несвойственные основному производству функции сторонним организациям, чтобы освободить свои ресурсы для главного направления.

По словам К. Крючкова, в золотодобывающей промышленности выросли не только объёмы производства, но и производительность труда, и оплата труда работников. Этому способствовало вне-

дрение передовых технологий. Объём инвестиций предприятий отрасли, в том числе и в инновации, составил около 300 миллионов рублей.

Выгоды горнякам приносят, к примеру, технология кучного выщелачивания. С её помощью Берёзовское рудоуправление (БРУ) в 2009 году выдало «на гора» 507 килограммов жёлтого металла, а в 2011 году — уже 599 килограммов. В денежном выражении производство выросло с 606 миллионов рублей до 786 миллионов. Рост составил 29,7 процента. А раньше были разговоры о том, что месторождение, на котором работает БРУ, вконец истощилось, и уже невозможно наращивать здесь объёмы производства.

Заместитель начальника департамента по недропользованию по УрФО Николай Кокорин предложил организовать на базе уже существующих в Свердловской области хаба в Красноуральске центр по обучению специалистов новым технологиям. Руководитель этого хаба Андрей Новиков, подтвердил готовность выполнять такие важные функции.

Среди основных проблем, которые волнуют золотодобытчиков, А. Ястребов отметил вопрос развития минерально-сырьевой базы отрасли. Союзом намечен ряд мероприятий по её укреплению. А в связи с неумеренным ростом тарифов на электричество, предприятия реализуют программу по энергосбережению.

К следующему съезду золотопромышленники думают приблизить годовую добычу золота к двадцати тоннам.



Новые технологии извлечения золота из руды требуют тщательно подготовленных площадок. Фото Бориса СЕМАВИНА

**КСТАТИ**

В 2010 году предприятия отрасли добыли более 10 тысяч килограммов золота, 330 килограммов платины и более 68 тонн серебра. Рост добычи по платине составил 123 процента и по серебру — 245 процентов. Общая сумма налогов, уплаченных в прошлом году крупными добывающими предприятиями в бюджеты всех уровней превысила один миллиард рублей.

# Земля невнятного назначения

Муниципалитеты отложили разработку градостроительных документов на последний момент

Татьяна БУРДАКОВА

1 января 2012 года для многих муниципальных образований из праздничной даты может превратиться в сильную головную боль. К этому дню они обязаны разработать документы территориального планирования. К сегодняшнему дню муниципалитеты подготовили только около 30 процентов необходимой документации.

Данная тема стала едва ли не самой обсуждаемой во время прошедшего в Екатеринбурге форума индивидуального и малоэтажного домостроения. Дело в том, что срыв приведёт к остановке выдачи разрешений на строительство. Строго говоря, проектировщики и строители просто встанут.

— Не будет в срок этих документов, ни у кого из нас, строителей и проектировщиков, не будет работы. Без разрешений на строительство мы на площадки не сможем выйти, — сообщила заместитель генерального директора института ГЕО Ольга Казакова.

Градостроительный кодекс РФ отводит на подготовку генеральных планов застройку пять лет. В основном с этим справились муниципалитеты вокруг Екатеринбурга. Почему в большинстве городских округов Свердловской области отложили эту работу на последний, 2011 год, понять сложно.

Начальник управления подготовки и обеспечения градостроительного проектирования УралНИИпроект РААСН Юрий Двоеглазов пояснил, что руководству Свердловской области пытались переломить ситуацию. В 2011 году из областного бюджета муниципалитеты получают 276,5 миллиона рублей для подготовки документов территориального планирования.

Деньги — немалые, но у Ю. Двоеглазова вызывает большие сомнения способ-



Без генпланов строительство не начнётся. Фото Станислава САВИНА

## МНЕНИЕ ЭКСПЕРТОВ

Александр Мальцев, начальник управления архитектуры и градостроительства администрации Нижнего Тагила:

— Возник такой парадокс: на Среднем Урале много желающих строить, много пустующих земель, но мы буксуем в бюрократической процедуре получения участка. У нас подготовка документов территориального планирования уже на завершающем этапе. В ходе этой работы мы столкнулись с тем, что у нас в государстве чрезмерно усложнена процедура изменения целевого назначения земель, допустим из категории «сельхозназначения» в категорию «индивидуальное жилищное строительство». Кроме того, распределение земли через аукционы, возможно, подходит для крупных городов, но в сельской местности создаёт массу проблем. Для облегчения бюрократических процедур нужно менять Градостроительный кодекс России. В нём предусмотрен очень затянутый порядок выдачи разрешения на индивидуальное жилищное строительство. Мы, например, решили создать у себя новый район малоэтажного строительства, но по предусмотренной законом процедуре идём уже семь месяцев. Нужно что-то менять.

Анна Шатунова, исполняющий обязанности главного архитектора городского округа «Верхняя Пышма»:

— Нам потребовалось полтора года на разработку генерального плана застройки нашего городского округа. К счастью, никаких серьёзных проблем не возникло, и с этой задачей мы справились в срок. Теперь осталось поработать над документами территориального планирования по конкретным населённым пунктам. Конечно, это задача непростая, но, думаю, что успеем всё сделать до определённой даты. Вообще, я считаю, что главное при формировании градостроительной документации — работать системно и целенаправленно. Спешки в этом случае вообще-то лучше избегать.

как считает Ю. Двоеглазов, в значительной части муниципальных образований сегодня нет профессионалов, способных грамотно решать эту задачу.

— Деньги-то ведь и в прошлые годы выделялись на подготовку градостроительной документации, но уходили на другие цели. Главы администраций недоценивают роль этих

документов. В последние годы деньги они в основном расходовали на землеустроительные работы, а разработку генпланов финансировали по остаточному принципу, — рассказал Ю. Двоеглазов.

В некоторых муниципалитетах вообще упразднили должности главного архитектора. А в небольших

городских округах таких специалистов никогда не было и до сих пор нет. Разработкой документов территориального планирования по совместительству занимаются сотрудники администрации, чья основная задача заключается в земельном контроле и организации землеустройства. Естественно, особого профессионализма от таких сотрудников ждать не приходится.

— Даже там, где градостроительная уже есть, качество её вызывает большие нарекания, — обострила проблему О. Казакова. — Мы в генпланах часто встречаем фразу «остальные вопросы решаются на стадии проектирования». Это значит, что после вступления генплана в силу, ни застройщики, ни муниципалитет не будут понимать, где и как можно подключаться к инженерным коммуникациям.

Эти проблемы, похоже, опять лягут на плечи инвесторов. Если полноценных решений в документах территориального планирования нет, то придётся импровизировать на месте, а ничего хорошего из этого не получится.

Все участники форума отметили, что ситуация с подготовкой градостроительной документации в Свердловской области не уникальна. Примерно так же обстоят дела во всех регионах России. Разработка генпланов застройки городских округов — это новые полномочия для муниципальных властей, осиливают которые наши главы администраций с большим трудом.

Уже ясно, что большинство муниципалитетов не воспользовалось возможностью неспешно, в течение пяти лет подготовить необходимые документы, и теперь одна надежда — на решительный штурм.

**Мы в генпланах часто встречаем фразу «остальные вопросы решаются на стадии проектирования». Это значит, что после вступления генплана в силу, ни застройщики, ни муниципалитет не будут понимать, где и как можно подключаться к инженерным коммуникациям.**

Ольга Казакова

# Дворы поддержат из бюджетов всех уровней

Один миллиард рублей будет выделен в текущем году на реализацию областной программы «1000 дворов». Об этом заявил министр энергетики и ЖКХ Свердловской области Юрий Шевелёв во время «круглого стола» в ИТАР-ТАСС-Урал.

Программу инициировал губернатор Александр Мишарин. Её концепцию одобрил премьер-министр России Владимир Путин во время визита на Средний Урал в ноябре 2010 года. По словам Ю. Шевелёва, крайне важно, что идею губернатора поддержали не только на самом высоком уровне, но и непосредственно в территориях — от глав местного самоуправления до жителей области. Средства на реализацию программы «1000 дворов» предусмотрены в федеральном, областном и муниципальных бюджетах.

Программа «1000 дворов» направлена на благоустройство дворовых территорий, включая строительство игровых, спортивных площадок, мест отдыха, приведение в должное состояние дорожных проездов. «Мы бы хотели, чтобы и бизнес-сообщество выступило с конкретными предложениями по участию в программе», — подчеркнул Юрий Шевелёв.

Он сообщил, что уже сейчас есть хорошие проекты обустройства дворов, которые могли бы послужить образцом в плане их повсеместной реализации во многих уголках региона. Принявший участие в заседании «круглого стола» министр физической культуры, спорта и молодежной политики Леонид Рапопорт отметил, что в самое ближайшее время будет проведена ревизия детских спортивных клубов и оценён уровень профессиональной подготовки их сотрудников.

# Примакову хватило два срока

Президент Торгово-промышленной палаты (ТПП) РФ Евгений Примаков, занимавший этот пост более девяти лет, объявил о своей отставке.

«Прошло два срока, я считаю, что это вполне вполне достаточно», — сказал он в понедельник на пресс-конференции. При этом Е. Примаков не стал называть кандидатуры преемника, отметив, что решение будет принимать очередной съезд ТПП 4 марта.

Примаков, которому в октябре 2010 года исполнился 81 год, в разные годы занимал ряд высоких государственных постов — директора Службы внешней разведки (1991-1996), министра иностранных дел (с января 1996 по сентябрь 1998 года), премьер-министра РФ (с сентября 1998 по май 1999 года).

Торгово-промышленную палату РФ Е. Примаков возглавлял с декабря 2001 года. РИА Новости

# Налоговики подтянут бюджет

Бюджет Свердловской области в 2011 году должен пополниться на 95 миллиардов рублей в виде налогов, что на 6,6 процента выше показателя 2010 года.

Таковую задачу губернатор Свердловской области Александр Мишарин поставил на заседании коллегии регионального управления ФНС РФ.

В частности, он поручил свердловским налоговикам в текущем году повысить эффективность работы по сбору налогов, пополняющих местные бюджеты, и уделить особое внимание погашению налоговой задолженности в моногородах.

# Система прописки гастарбайтеров несовершенна

42 тысячи 935 человек — такова квота на иностранную рабочую силу в первой половине 2011 года в Свердловской области. Такие данные вчера привёл на пресс-конференции заместитель начальника областного управления федеральной миграционной службы (ФМС) Юрий Безбородов.

С февраля 2011 года при регистрации иностранного гражданина принимающая сторона (как правило, это работодатель), должна указать в документах, что регистрирует мигранта по этому адресу именно для проживания. В том случае, если работодатель желает зарегистрировать на жилой площади в 24 квадратных метра сразу 48 человек, этот адрес попадает под особый контроль надзорных ведомств. Правда, как уточнил Ю. Безбородов, отказать в регистрации ФМС в данном случае все равно не имеет права.

В 2010 году на Среднем Урале было поставлено на учёт 233 тысячи иностранных граждан.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

Союз машиностроительных предприятий Свердловской области сердечно поздравляет первого заместителя председателя Союза, генерального директора ЗАО ТПО «Уралпромоборудование», Беседина Андрея Адольфовича со славным юбилеем — 50-летием со дня рождения. Желаем успехов во всех делах и начинаниях, крепкого здоровья и личного счастья.

Президиум Союза машиностроительных Предприятий Свердловской области»

Уралполит.ру





























Дело чести, священный долг

Дорогие уральцы! От имени депутатов Законодательного Собрания Свердловской области поздравляем вас с Днём защитника Отечества – праздником сильных, мужественных, твёрдых духом людей, кто верно служит России и готов в любую секунду встать на защиту её интересов!

В нашей стране военная служба всегда была делом чести, благородства и самопожертвования, священным долгом каждого гражданина. Летопись военной славы нашего Отечества не знает себе равных по количеству ярких побед, определивших ход мировой истории.

По доброй традиции 23 февраля мы отдаём дань уважения и признательности воинам разных поколений: ветеранам Великой Отечественной войны, участникам боевых действий в «горячих точках», всем, кто прошёл нелёгкую армейскую школу.

Мы поздравляем военнослужащих-уральцев, солдат и офицеров воинских подразделений, курсантов военных училищ, экипаж подводной лодки «Верхотурье», всех, кто сегодня несёт службу по защите рубежей нашей Родины.

Самые тёплые пожелания хочется передать семьям военнослужащих, родителям, чьи дети сегодня выполняют свой воинский долг.

Депутаты Законодательного Собрания Свердловской области регулярно посещают воинские части и армейские подразделения, встречаются с военнослужащими, с ветеранами войн. Праздничные дни не станут исключением. От нас души желаем ветеранам армии и флота, кадровым офицерам и воинам запаса, всем военнослужащим крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии в достижении поставленных целей, достойной жизни на мирной земле!

Председатель областной Думы **Е.В. ЧЕЧУНОВА**  
Председатель Палаты Представителей **Л.В. БАБУШКИНА**

Уважаемые жители Уральского федерального округа!

День защитника Отечества – это исторический день в календаре российских дат и памятных событий российской истории.

И не только потому, что 23 февраля традиционный праздник тех, кто служил и служит в Вооружённых силах страны. Прежде всего в этом празднике отражается отношение к нашим Вооружённым силам, которые всегда были и являются частью не только государства, но и народа, его истории, которой мы можем и должны гордиться.

В России отмечают и другие дни воинской славы – от победы русских воинов князя Александра Невского на Чудском озере до Дня Победы в Великой Отечественной войне.

Предки тех, кто живет сегодня на территории Уральского федерального округа, также внесли свой выдающийся вклад в победы российской истории.

На карте Южного Урала можно найти такие названия, как Париж или Фершампенуаз. Это память о походах русской армии, которая в Отечественную войну 1812 года начала разгром наполеоновской империи и завершила его в Париже.

Не менее значителен вклад и уральских оружейников. Начиная с петровских времен, металлургическая промышленность региона снабжала российскую армию и флот необходимым оружием.

Поздравляю ветеранов, всех жителей Уральского федерального округа, тех, кто служил и служит, с Днём защитника Отечества и желаю крепкого здоровья, счастья, благополучия вам и вашим семьям!

Уверен, что те, кто сегодня в строю, и те, кто придет к ним на смену, сумеют защитить национальные интересы страны, сохранить и приумножить славные традиции российской армии!

Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе **Н.А. ВИННИЧЕНКО**

# «Горячие точки» полковника Гаглюева

## За его плечами – несколько «командировок» на войну

Юрий БЕЛОУСОВ

То, что он будет офицером, Андрей Гаглюев твердо решил ещё в детстве. Говорит, надо было продолжать семейную традицию, ведь его прадед, дед, отец, дядя были военными.

Донецкое высшее военно-политическое училище инженерных войск и войск связи он окончил с красным дипломом. Офицерскую службу начал в составе Группы советских войск в Германии. После их вывода в Советский Союз Гаглюев получил предложение в Северо-Кавказский военный округ, где был назначен на должность командира понтонной роты...

Первая чеченская кампания. Вот как вспоминает о командировке на войну сам Гаглюев:

—В первый раз в Чечне я пробыл недолго – всего два месяца. Запомнилось, как наводили переправу через Терек в районе Червлёной. С технической точки зрения наведение понтонов там было нереально. Спускание понтонов с транспортных средств плавучие опоры так и оставались на болотной местности нераскрытыми «челюстями». Их приходилось растаскивать тягачами. Мост стыковали сукки: по колено в топкой жиже, мокрые, грязные, замёрзшие...

В последующие сутки по наведённому мосту было переправлено 480 единиц боевой и транспортной техники. За успешную операцию 150 военнослужащих были награждены орденами и медалями. Гаглюев – медалью «За отвагу».

Вторая командировка в Чечню у него состоялась в 1998 году.

—Принимать должность начальника инженерной службы мотострелковой бригады приходилось, как говорится, «без отрыва от производства», – вспоминает полковник Гаглюев. – Уже через два дня после прибытия в часть снял первый радиопередающий фугас.

Из наградного листа: «При следовании воинского эшелона по перерону Буйнакск-Шамхал был произведён подрыв двух взрывных устройств



Возвращение с этап разминирования. Фото из архива А. Гаглюева

на мосту через канал для стока селевых потоков. В результате взрывов первый вагон сошёл с рельсов, в нём воспламенилась упаковка боеприпасов. На место ЧП прибыл начальник инженерной службы майор Гаглюев. Под его руководством была организована разведка местности, тушение пожара, из зоны поражения удалось вывести оставшуюся часть эшелона с техникой. В период разграбительных работ Гаглюев обнаружил два фугаса, выполненных из 152-миллиметровых снарядов. Он сам обезвредил взрывные устройства».

На сегодняшний день послужной список полковника Гаглюева насчитывает три десятка лично им снятых с боевого применения самых сложных – радиоуправляемых – фугасов. Счёт остальных обезвреженных им взрывоопасным предметам идёт на тысячи.

—Я всегда предпочитал самые сложные задачи оставлять себе, – признаётся Гаглюев. – Не хотел рисковать мальчишками, ведь в моём подчинении в основном были солдаты-срочники.

За тринадцать лет службы в Кавказском регионе Гаглюев не потерял ни одного сапера ни на этапах инженерной разведки местности, ни в ходе операций по разминированию.

1 сентября 2004 года. Захваченная террористами Бесланская средняя школа №1. В оперативную группу, созданную по приказу командующего 58-й армии, вошёл и Андрей Гаглюев. Он был назначен заместителем начальника инженерных войск.

Из наградного листа: «3 сентября в 13.03 в помещении спортзала школы произошёл мощный взрыв. Началась беспорядочная стрельба из окон здания по родственникам заложников, находившимся в школьном дворе... Совместно с офицерами отряда специального назначения «Русь» подполковник Андрей Гаглюев предпринял попытку прорваться в спортивный зал со стороны гаражей, прилегающих к территории школы...».

По словам участника тех событий начальника инженерных войск 58-й армии полковника Бахтияра Набиева, группе «кудусловы» подошли к торцу спортзала с северной стороны. От самого спортзала нас отделяло небольшое помещение. И здесь услышали крик, что из школы выбегают дети. Увидев их, побежали навстречу... Мы как могли, помогали уйти им из-под обстрела боевиков. Некоторых пришлось выносить на руках...».

Затем офицеры вновь направились в спортзал, но уже вторым, в составе созданной

в считанные секунды группы разграбителя: полковник Бахтияр Набиев, подполковник Андрей Гаглюев и капитан Александр Морозкин. Проникли в здание через окно. На входе в спортзал Андрей Гаглюев обезвредил первый за тот день фугас.

Ещё один фугас висел на «шведской стенке». От огня бутылка уже оплавилась, взрывчатка нагрелась до критической температуры. На баскетбольном кольце – ещё один фугас...

Из наградного листа: «Гаглюев взобрался на баскетбольный щит, обезвредил подготовленные к взрыву пластиковые бутылки, начинённые пластидом и металлическими предметами. После чего подполковник Гаглюев стал помогать в эвакуации оставшихся в строении детей: подхватывал по двое на руки и подавал их в оконный проём... Всего в ходе операции офицер лично обезвредил две «растяжки» с гранатами Ф-1, три фугаса, уничтожил 62 выстрела к гранатомётам».

В ходе судебного заседания по делу о захвате боевиками школы в Беслане, Теймураз Чеджемов, представлявший интересы потерпевшей стороны, обращаясь к Гаглюеву, поинтересуется, какая лично перед ним, армейским взрывотехником, стояла за-

дача. «Была задача обеспечить блокирование», – немного даже растерялся Гаглюев.

—А что же вы тогда в спортзал пошли?

—А вы бы не пошли? – вопросом на вопрос ответил офицер.

—Вам поставили задачу блокирования, а вы пошли в зал, – не унимался Чеджемов.

—Какой-то мотив был? – Мотив был – спасти людей...

В тот трагический час в североосетинском Беслане офицер-осетин Андрей Гаглюев единственный раз за всю службу не выполнил ставшую задачу – оставшаяся в составе кольца блокирования района...

Довелось Гаглюеву нести службу и в Южной Осетии, обезвреживать заминированные грузинскими воюками мирные объекты в разрушенном Цхинвале, близлежащих сёлах... Самоотверженностью, мужеством и отвагой, проявленные офицером в чрезвычайных ситуациях, отмечены Родины двумя орденами Мужества, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» второй и первой степеней с мечами, двумя медалями «За отвагу».

**Я всегда предпочитал самые сложные задачи оставлять себе. Не хотел рисковать мальчишками, ведь в моём подчинении в основном были солдаты-срочники.**

Андрей Гаглюев



Одна награда у ивдельца Е. Вилисова, зато какая! Фото Сергея БРУСНИЦЫНА

## Награда уральцу – Георгиевский крест

Указом Президента России Дмитрия Медведева «За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга в Северо-Кавказском регионе» уральец Евгений Вилисов награждён знаком отличия – Георгиевским крестом IV степени.

...В армию его призвали осенью 2005 года. Учебное подразделение в Елани закончил младшим сержантом, командиром отделения. Через год службы заключил контракт. Маме сообщили о принятом решении, когда приезжал в родной Ивдель в краткосрочный отпуск. Мама, конечно, расстроилась, но прейтствовать не стала: сын сумел убедить, что военная служба ему по душе.

Попал уральский парень на Северный Кавказ. Миротворческий батальон, в котором служил, направили в Южную Осетию, в Цхинвал.

...Вечером седьмого августа 2008 года Евгений сменился из караула. И тут – боевая тревога. Батальон занял свои позиции в окопах. В четыре часа утра командир выдвинул два взвода и две боевые машины в город. Евгений тоже поспорился в этот рейд.

В половине шестого утра в город вошли грузинские танки. Начался обстрел. Когда загорелась одна из БМП, миротворцы открыли огонь на поражение.

Пятеро вместе с командиром роты выдвинулись, чтобы вытащить из подбитой машины своих товарищей. Огонь усилился. Под прикрытием пулемёта, не дойдя десяти метров до БМП, пришлось отойти в расположение батальона...

Им довелось защищать военный городок, который постоянно обстреливали грузинские танки и пехота. Евгений вспоминает, что войска противника сражались... с перерывом на завтрак, обед и ужин. Видно, так их научили американские инструкторы.

Утром 10 августа подошли войска из Прохладного, Владикавказа. В городе начались бои. Батальон Вилисова прикрывал войска с господствующей высоты. Когда противник отступил, миротворцы вернулись в расположение батальона.

Демобилизовался Евгений Вилисов в декабре 2008 года. Он считает, что армия многому его научила. Сейчас молодой человек работает старшим инструктором-кинологом. Минувшим летом получил звание сержанта, поступил в вуз.

Сергей БРУСНИЦЫН

# Родом из «курского ада»

## Ветерану Великой Отечественной все еще снится война...

Наталья КОЛПАКОВА

Отметины осени

Когда они с женой переехали в Лесном в этот дом по Компроспекту, рядом за окном простирался заброшенный пустырь. Но, задержавшись иной раз у окна, он invariably вводит не пустырь, а то далекое поле под Курском, близ деревни Поныри...

С годами пустырь облагородили. Дорогу провели, здания настраили, обелиск воздвигли. Сейчас окна квартиры Зайцевых смотрят прямо на обелиск. Святое место, родное и близкое. Пока Юрий Васильевич мог ходить – навещал его часто. Иной раз просто придёт, посидит у вечного огня, вспомнит своих, не вернувшихся с войны, всплакнёт сердцем.

Его Прохоровка

Станция Поныри – это его Прохоровка. Станция переживает такое же встречное танковое сражение, но в меньшем масштабе.

—Я тогда воевал в 156-м отдельном истребительном противотанковом дивизионе, – вспоминает Юрий Васильевич. – Мы заняли боевые позиции – это был северный фас обороны Курской дуги. На заре провели получасовую артиллерийскую подготовку. Немцы тоже не дремали и организовали прорыв. Когда совсем рассвело – начался бой.



Фото из архива Ю. Зайцева

Это было крошево! Немцев поддерживала авиация. Через некоторое время и советские самолеты прилетели помогать своим бомбёжкам. Земля взлетала вверх и, не успев вернуться в траншею, снова взмывала вверх после очередного взрыва. А вместе с землёй – человеческие тела, техника, деревья... Стоял переносимый слышного грохот. Выли «юнкерсы» – их солдаты называли «музыкантами» за противный звук во время пикирования. Казалось, что воздух шевелится от гари и копоти. Всё кипело, как в котле, бурлило, выплескивалось и обжигало.

Я командовал расчётом противотанкового орудия. Мы не успели перезарядиться, а немцы «пантеры» все лезли и лезли, как саранча. В какой-то момент шесть фашистских танков выбились вперед, и стало яс-

но, что они прорвутся на нашем участке, если что-то не предпринять. Тогда мы выкатили орудия на открытую позицию. Оттуда было удобнее их подбить. Но и рисковали, конечно...

—Страшно было? –Конечно, страшно. На войне очень страшно. И не верьтв тому, кто это отрицает. Но всегда грела мысль: «Вуюем за правое дело, свою землю освобождаем. Значит, Бог на нашей стороне».

А тогда мой расчёт подбил три немецких танка, ещё две машины – наши товарищи. На свою территорию мы их не пустили. Правда, все пятеро получили ранения различной тяжести, разбито было и орудие. Но все остальные вражеской техники погинули. Попятились! Понимаете?

Эта контузия была самой тяжёлой за всю войну, а воевал он с первого до последнего дня. Без памяти пролежал тогда в госпитале больше недели. Но оклемался. Шутит теперь: «Я родом из курского ада». Может и так. Ведь заново, по сути, родился.

А ещё памятью о «курском котле» у него вторая медаль «За отвагу» – солдатский орден.

В числе его наград и орден Красной Звезды за «языка», что взял в польском лесничестве Грабы, и орден Отечественной войны I степени за Берлин, и орден Славы III степени за Сандомирский

пладарм. И много почётных памятных медалей.

«Глаза и уши»

...В разведывательном подразделении гвардии майора Косача 31-й армии он оказался в конце сентября 1943-го, после Курской дуги и госпитализации. Прошёл соответствующую подготовку. И не думал тогда, что станет разведчиком, что придётся не только снабжать командование оперативной информацией, проводить диверсионные акты, быть «глазами» и «ушами» командиров, но и сотрудничать с партизанами.

Вместе с партизанским отрядом А. Сабурова по данным разведгруппы Ю.Зайцева армейское соединение провело бой с гитлеровцами за железнодорожный узел и город Овруч. Потом удерживало город несколько дней до подхода крупного соединения. Дальше были Вольны, Ровенщина, предгорья Карпат, тяжёлые бои на реке Сан.

На его счету десятки два взятых «языков». Один случай запомнился особенно. Было это на территории Польши, в лесничестве Грабы. Дивизии понадобился пленный. Путь к фронту лежал через минное поле. На задание отправлялась одна группа разведчиков за другой, но подорывались. Погибли четыре разведгруппы, несмотря на то, что перед ними работали саперы.

—Вызвали нас, армейскую разведку. Комзвезда Миша Эйдельман решил ещё раз проверить проход, но призвал саперов из другого отделения. По сути, Миша спас нам жизнь. Мы тогда благополучно пробрались в тыл к немцам, проникли в блиндаж, устроили переполох и... доставили ценного «языка».

Код из прошлого

В подъезде дома, где проживают Татьяна Васильевна и Юрий Васильевич Зайцевы, даже код «военный»: «1945». Ветераны сами так решили. С этим кодом из прошлого они живут и сегодня. С этим знанием, памятью о войне они поженились с Татьяной – сразу, как Юрий демобилизовался, в сорок шестом (она его ждала, дружили ещё со школы). Учились в институтах, приехали на Урал, в город мечты и молодости, растили детей – двоих сыновей и дочь. Хороших детей. Старший, Андрей, полковник ФСБ, прошёл Афган, Василий и Лена – почётные работники комбината «Электротрибор». Есть внуки и правнуки – радость и надежда стариков. Жизнь прожита в любви и согласии. И какая жизнь!

Но спросите Юрия Васильевича: что ему снится? Война...

Задержавшись иной раз у окна, он invariably вводит не пустырь, а то далекое поле под Курском, близ деревни Поныри...

### НАША СПРАВКА

**Знак отличия Георгиевский крест был учреждён в 1807 году манифестом императора Александра I как награда нижних воинских чинов «за неустранимую храбрость».** После революции 1917 года он был упразднён. Награда восстановлена Указом Президента Верховного Совета РФ от 2 марта 1992 года. Первые награждения состоялись в 2008 году. 15 августа 2008 года Указом Президента РФ Дмитрия Медведева за мужество и героизм во время вооружённого конфликта в Южной Осетии Георгиевскими крестами IV степени награждены 11 солдат и сержантов. Всего после проведения миротворческой операции по принуждению Грузии к миру этим знаком отличия награждены 263 военнослужащих.

**ОАО «УКЗ» извещает о начале работы нового регистратора**

Новый регистратор – **Закрытое акционерное общество «ВТБ Регистратор»**, место нахождения: 125040, г. Москва, ул. Правды, дом 23, имеющее лицензию на осуществление деятельности по ведению реестра № 10-000-1-00347 от 21.02.2008 г., выданную ФСФР России. **Дата вступления в силу договора на ведение реестра с новым регистратором: 18 февраля 2011 г.**

Полисы страховой компании «ВСК» ВВВ0532042698, ВВВ0165475968 считать недействительными

Леонид РАПОПОРТ:

# «Вложения в физкультуру и спорт в Свердловской области увеличиваются в разы»

Уже в ближайшие годы в наших городах появятся несколько новых спортивных сооружений

Алексей КУРОШ

Как уже сообщала «ОГ», в Москве состоялась встреча губернатора Свердловской области Александра Мишарина с министром спорта, туризма и молодежной политики России Виталием Мутко, на которой были обсуждены вопросы сотрудничества в области спорта. В переговорах участвовал министр физической культуры, спорта и молодежной политики Свердловской области Леонид Рапопорт, ответивший на вопросы нашего корреспондента.

—Леонид Аронович, прежде всего, хотелось бы узнать о причине такой встречи. Она была плановой, традиционной или же состоялась в связи с каким-то событием?

—Поскольку первая подобная встреча состоялась год назад, можно говорить о традициях. Целью нынешнего визита в Москву стало подписание соглашения по вопросам сотрудничества и взаимодействия Свердловской области с Федеральным министерством. Разумеется, в начале разговора речь шла о состоянии физкультуры и спорта в области в целом, и, в частности, об изменениях за последний год. Цифр можно называть очень много, остановлюсь лишь на нескольких. Зафиксирован рост количества регулярно занимающихся физкультурой и спортом с 670 тысяч в 2009 году до 720 тысяч в 2010-м, больше проводится спортивных мероприятий, в первую очередь — международных (19 и 31) и всероссийских (173 и 194), благодаря изменениям в системе оплаты труда увеличилась численность штатных физкультурно-спортивных работников (9379 и 9558). Есть рост — от десятых долей процента до почти что трёх — в обеспеченности населения всеми видами спортив-

ных сооружений — плоскостными, залами, бассейнами. С 34-х до 23 тысяч в школах сократилось количество детей, отнесенных к специальным группам здоровья. Думаю, введение в средних учебных заведениях третьего урока физкультуры этому способствовало. Наконец, более, чем в пять раз возросли расходы консолидированного бюджета на занятия населения физкультурой и спортом — с 872 до 4623 рублей.

—Ну вот давайте остановимся на последней. Как рядовой житель области может почувствовать, что расходы на него выросли в пять раз?

—Разумеется, это не деньги, перечисленные ему в чистом виде. Это вложения в проведение спортивных мероприятий (самые массовые из них — «Кросс наций» и «Лыжня России») и строительство спортивных сооружений, прежде всего.

—Относительно спортивных сооружений... В последние годы в различных беседах и на различных уровнях упоминалось о грядущем появлении в городах области специализированных объектов едва ли не по всем видам спорта. Но в обозримом будущем, насколько я понимаю, можно ожидать только ввода в строй Центрального стадиона...

—Я бы уточнил, что не в абстрактном обозримом будущем, а летом нынешнего года. Далее, разумеется, область крайне заинтересована в привлечении федеральных инвестиций. При этом в период с 2006 по 2008 годы за счёт средств федерального бюджета в рамках федеральной же целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006-2015 годы» финансирование строительства объектов в нашей области не осуществлялось вообще! В 2009-2010 годах субсидии из федерального бюджета выделялись для реконструкции комплекса трамплинов «Аист» на горе Долгой

близ Нижнего Тагила и укладки искусственного футбольного газона в Красноуральске.

На 2011 год на участие в реализации федеральной целевой программы, помимо комплекса трамплинов «Аист», заявлены сноупарк и лыжно-биатлонный стадион на горе Белой, Дворцы конькобежного и водных видов спорта, велосипедный трек в Екатеринбурге, Ледовый дворец спорта в Верхней Пышме, а также оснащение искусственными газонами девяти спортивных сооружений в городах области. Только в 2011 году начнется строительство восьми физкультурно-оздоровительных комплексов. В ближайшее время приступаем к возведению крытого футбольного манежа в Екатеринбурге на улице Фестивальной, что особенно актуально в связи с переходом на новую систему проведения соревнований («осень-весна») и расширением рамок сезона.

—Скажите, а все ли заявленные объекты по-настоящему необходимы области? Любимый дворец спорта предназначен, прежде всего, для проведения зрелищных мероприятий. Какие соревнования в присутствии большого количества зрителей можно регулярно проводить, к примеру, во Дворце водных видов спорта? И не лучше ли было бы построить на те же деньги несколько простейших плавательных бассейнов, обеспеченность которыми в области, как следует из представленных документов, хотя и выросла на 0,3 процента, но и сейчас составляет лишь 11,4 процента от необходимого.

—Я думаю, ваш подход к самому понятию «Дворец спорта» не вполне верен. И тот же Дворец водных видов спорта предназначается отнюдь не только для проведения зрелищных мероприятий. Достаточно сказать, что в нём будет четыре ванны, что во многом позволит удовлетворить и интересы представителей массового спорта. Кстати, подобный



Леонид Рапопорт с футбольным мячом — на «ты». Фото Владимира Васильева

баланс соблюдается и в глобальном смысле. Из 723,1 миллиона рублей, запланированных в областной целевой программе в 2011 году на строительство спортивных сооружений, 405,6 миллиона идут на спорт высших достижений, 317,5 — на массовый. Правда, подобное разделение отчасти условно, поскольку, как я уже говорил, эти явления взаимосвязаны.

—Вернёмся к Центральному стадиону. До конца так и остаётся неясным — возможно ли на нём проведение матчей группового этапа чемпионата мира или нет? Каким требованиям ФИФА стадион будет удовлетворять, каким нет?

—Как я уже говорил, летом 2011 года Центральный стади-

он утверждения требований ФИФА. Год от года они меняются, и в отношении чемпионата мира-2018 будут утверждены после окончания предыдущего чемпионата мира-2014 в Бразилии. Тогда и станет окончательно ясно, что ещё необходимо сделать, какая дополнительная реконструкция необходима. Возможность строительства другого стадиона в Екатеринбурге, «под чемпионат мира», сейчас тоже отвергать нельзя. И в любом случае, как подчеркнул на встрече в Москве губернатор Свердловской области Александр Сергеевич Мишарин, «для нас важно, чтобы работа по формированию заявки Екатеринбурга на проведение чемпионата мира не прошла даром».

—В начале 29 олимпийских видов спорта, названных базовыми для Свердловской области, отсутствуют, например, футбол и мужской хоккей. Этот факт живое обсуждается на «просторах Интернета» — ведь совсем недавно их определяли приоритетными для нашего региона.

—Хорошо, что вы задали этот вопрос. Очевидно, что люди смешивают два понятия. Не только футбол и хоккей, но и все остальные виды спорта, названные приоритетными для Свердловской области, таковыми и остаются. Речь идёт совсем о другом. В силу сложившихся традиций, наличия тренерских кадров, уже имеющейся материальной-технической базы, либо возможности её обновления определены регионы страны, в которых подготовка будущих олимпийцев по различным видам спорта наиболее эффективна, и федеральные власти готовы в ней участвовать, вкладывая дополнительные средства. Большая группа видов спорта «закреплены» за Свердловской областью, что для нас, разумеется, очень хорошо.

Возможность строительства другого стадиона в Екатеринбурге, «под чемпионат мира», сейчас тоже отвергать нельзя. И в любом случае, как подчеркнул на встрече в Москве губернатор Свердловской области Александр Сергеевич Мишарин, «для нас важно, чтобы работа по формированию заявки Екатеринбурга на проведение чемпионата мира не прошла даром».

## ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ Отмучались...

**ХОККЕЙ.** Екатеринбургский «Автомобилист» занял десятое место в восточной конференции и двадцатое — в «общей» таблице регулярного чемпионата КХЛ, программа которого, включавшая в себя 621 матч в период с 8 сентября по 20 февраля, теперь исчерпана.

В минувшем, дебютном для себя сезоне в КХЛ, наш клуб занял восьмое и девятнадцатое места соответственно (по итогам всего турнира, после розыгрыша Кубка Гагарина — шестнадцатое).

«Северсталь» (Череповец) — «Автомобилист» (Екатеринбург) — 10:1 (2,14.Цибак; 12.Жмакин; 13.Немец; 26.Цветков; 27.Воробьев; 35.Кетов; 45.Шипачев; 52.Рыбаков; 60.Страка — 7.Чистяков).

В этой встрече екатеринбуржцы потеряли своё самое крупное поражение в сезоне. Впрочем, команда, игравшая в Череповце, имела мало общего с той, что называлась «Автомобилистом» большую часть сезона. В ней отсутствовали почти полтора десятка хоккеистов, а из тех, что составили три неполных (!) звена, половина является юниорами.

«Спартак» (Москва) — «Автомобилист» (Екатеринбург) — 4:1 (10.Губин; 31.Баранка; 41.Шкотов; 57.Радиоевич — 53.Савченко).

По-своему символично, что именно лучший бомбардир «молодёжки» 19-летний Филипп Савченко, самый юный из всех хоккеистов, игравших ещё и за нашу главную команду, забросил последнюю шайбу «Автомобилиста» в нынешнем сезоне. А побывала она в воротах легендарного Доминика Гагеша, который старше нашего форварда почти на 27 лет.

Итоговая таблица регулярного чемпионата КХЛ (тёмным шрифтом выделены команды восточной конференции): «Авангард» — 118 очков, «Салават Юлаев» — 109, «Локомотив» — 108, «Ак Барс» — 105, «Металлург» (Мг) — 100, «Динамо» (М) — 96, СКА — 96, «Атлант» — 91, «Северсталь» — 89, «Югра» — 87, «Сибирь» — 83, «Спартак» — 82, «Динамо» (Р) — 81, «Барыс» — 77, «Нефтехимик» — 75, «Динамо» (Мн) — 74, «Торпедо» — 73, «Трактор» — 64, ЦСКА — 59, «Амур» — 50, «Металлург» (Нк) — 41.

Для семи последних команд сезон завершился, остальные продолжат борьбу за Кубок Гагарина.

## Нашли баланс

**ХОККЕЙ С МЯЧОМ.** «Уральский трубник» (Первоуральск) — «Сибсельмаш» (Новосибирск) — 4:2 (19.Ахметзянов; 43.Степченко; 44.Криво; 65.Чучалин — 7.Голитаров; 55.Таранов).

Сергей Фирсов, главный тренер «Сибсельмаша»:

—Команды примерно равны по силам, но сегодня «Трубник» выглядел предпочтительнее и по самоотдаче, и по мастерству. Если наши хоккеисты застали на расстоянии в пять метров не могли сделать точный пас партнёру, то хозяева подобного себе не позволяли.

Валерий Эйхвальд, главный тренер «Уральского трубника»:

—Сегодня реализация моментов у нас была неплохой, и, кроме того, был найден нужный баланс между индивидуальными действиями и игрой в пас. Это и позволило нам победить. Сейчас у нас очень важные матчи на выезде в Оренбурге и Ульяновске. Беспокой и устойчивость игроков, и травмы. Воронковский выбыл до конца сезона, потянул пах Саблин, то же самое — Ширяев...

«Трубник» набрал 20 очков (последние 15 матчей) и по-прежнему занимает одиннадцатое место, предпоследнее из числа дающих право выступления в плей-офф. Далее следуют: «Водник» — 16 (22), «Волга» — 15 (22), «Локомотив» — 13 (22).

Алексей КУРОШ.

## Только факты

**ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ.** На прошедшем в чешском городе Либерец X зимнем Европейском юниорском олимпийском фестивале екатеринбуржец Максим Ковтун завоевал серебряную медаль.

Воспитанник школы фигурного катания «Локомотив» лидировал после короткой программы, но в произвольной допустил несколько помарок и позволил чеху Петру Куфале себя обойти. В итоге Куфала набрал 169,73 балла, а Ковтун — 161,75. Бронза досталась французцу Симоу Хоко (151,04).

**БАСКЕТБОЛ. Женщины.** Премьер-лига. «Спартак» (Санкт-Петербург) — «УГМК» (Екатеринбург) — 45:68 (Андерсон, Лейси-по 11 — Груда-14). К большому перерыву была ничья (25:25), а вот вторую половину наша команда выиграла за явным преимуществом.

Сегодня «лисицы» проводят первый четвертьфинальный матч розыгрыша Евролиги с итальянской командой «Крас Баскет» (ДИВС, 19.00).

**БАСКЕТБОЛ. Мужчины.** Суперлига. «Урал» (Екатеринбург) — «Иркут» (Иркутск) — 85:62 и 88:59, «Рязань» (Рязань) — «Темп-СУМЗ» (Ревда) — 70:59 и 66:82.

Подробности — в следующем номере.

# Главный приз остался в Первоуральске

Здесь был проведён I розыгрыш Кубка Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси по хоккею с мячом среди мальчишек

Сергей ПАГНУЕВ

Предыстория турнира такова. В канун 2010 года Русская Православная Церковь взяла под духовную опеку подлинно народный вид спорта — хоккей с мячом: в Москве в Храме Христа Спасителя Его Святейшество Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл с президентом Федерации хоккея с мячом России Борисом Скрынником подписали соглашение о сотрудничестве.

—Намечена широкая совместная деятельность, предусматривающая прежде всего поддержание имеющихся традиций в этом виде спорта, его дальнейшее развитие, в том числе — среди детей, — рассказывает протоиерей Всеволод Чаплин, председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества.

—В планах создание учебно-спортивного центра, где можно было бы содействовать образованию доброй, нравственной, а бы сказал — чистой атмосферы.

Происходит постоянное общение сторон на разных уровнях. Представители Церкви посещают матчи, встречаются с хоккейными функционерами. В прошлом январе в столичном храме Николая Чудотворца на Трёх горах был совершён молебен для сборной России перед чемпионатом мира...



Викентий вручает главный приз капитану хозяев Андрею Зеленину. Фото Сергея БАТАЛОВА

сандром Мишариным, представителями администрации Первоуральска, Новотрубного завода и хоккейного клуба «Уральский трубник». Тогда и было принято решение о первом практическом шаге — возможности проведения детских соревнований на Урале, конкретно — в нашем городе. Хотя желание сыграть Кубок Патриарха у себя изъясняли такие центры как Новосибирск, Кемерово, Архангельск...

Турнир прошёл под патронажем Федерации хоккея с мячом России, которую на церемонии открытия представлял её президент Борис Скрынник, и правительства Свердловской области. Три дня Первоуральск буквально жил хоккеем. Матчи турнира на двух полях городского стадиона посетили сотни учащихся школ, организовавшие шефство над хоккеистами, воспитанники дворовых клубов, родственники юных спортсменов.

Хозяева льда из «Уральского трубника» (специализированный хоккейный класс общеобразовательной школы № 6, тренер — Олег Хлопунов) не оставили шансов соперникам. Обыграв Кировскую «Родину» — 3:0, казанскую «Ракету» — 10:0, ульяновскую «Волгу» — 4:2 и новосибирский «Сибсельмаш» — 4:1, первоуральцы за тур до окончания соревнований оказались недосягаемыми. А под занавес наши земляки взяли



Фрагмент матча «Уральского трубника» с «Кузбассом». В центре — первоуралец Максим Лыхин (№ 8), ставший вторым в списке бомбардиров. Фото Сергея БАТАЛОВА

верх и над кемеровским «Кузбассом», считавшимся фаворитом розыгрыша — 2:0. Горнякам для завоевания бронзы достаточно было в заключительном поединке добиться ничьей, а так они при равенстве очков (по 6) уступили медали ульяновцам и пропустили на четвёртое место новосибирцев. Серебряными призерами с 12 очками стали Кировские ребята. Без очков и без единого забитого мяча возвращаются домой казанцы, за которых выступали хоккеисты на год, а то и на два младше соперников. Зато приз самому юному участнику достался 9-летнему «ракетчику» Ильфату Гизатуллину. Лучшими игроками по линиям были признаны вратарь Егор Гайдучек («Кузбасс»), защитник Дмитрий Кураев («Родина»), полузащитник Андрей Зеленин (капитан «Трубника»), нападающий Никита Я-

ков («Волга»). Приз главному бомбардиру первоуральцу Никите Нелепу (7 голов) вручил прославленный ас русского хоккея Николай Дураков. На новые успехи в спорте, хорошую учебу хоккеистов напутствовали Высокопреосвященнейший Викентий, архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский, а также специально приехавший на свою малую родину вице-президент Всероссийской и Международной федерации хоккея с мячом Вадим Гришун.

Турнир был идеально организован — такова оценка высших руководителей нашего хоккея, Православной Церкви. Многие удалось сделать, благодаря спонсорам: призы, награды, баннеры и афиши, программы, выпела...Проживание в гостинице и питание хозяева предоставили командам бесплатно.